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Текст: Човечеството генерира над 2 млрд. тона отпадъци всяка година, сочат 

данните в доклад на Световната банка. Това число се очаква да нарасне до 3.4 

млрд. тона до 2050 г. Увеличеното генериране на отпадъци води до 

необходимост от по-устойчиви решения за управление на тези отпадъци, за 

контрол, редуциране и рециклиране с оглед опазване на природните ресурси 

и намаляване на вредните емисии.  

 

Именно в този процес четири момичета от 137 СУ „Ангел Кънчев“, гр. София, 

откриват ниша за зелено предприемачество. Кристиана Станчева, Александра 

Василева, Ванеса Вучкова и Ерина Радославова създават учебната компания Em–

Pax, с която през 2023 г. печелят първо място в конкурса на Junior Achievement, а 

по-късно представят България на европейския финал в Истанбул Gen–E. 
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Ученичките разработват фотоволтаичен контейнер с механизъм за 

компресиране на отпадъка, който намалява общия му обем 5 пъти. При 

изхвърляне на боклук в контейнера сензори вътре го засичат и механизъм, 

задвижван с енергия от фотоволтаичен панел, го притиска. Създаденият от тях 

контейнер в момента компресира алуминий и хартия, като предстои 

разработването на контейнер за пластмаса. С изобретението си те отговарят на 

един от важните проблеми в управлението на отпадъци, а именно – 

намаляването на общия им обем.  

 

При използването на компресиране в дългосрочен план екипът на Em–Pax вижда 

допълнителни ползи както за природата, така и за потребителите. От една 

страна, компресираните „тухлички“ отпадък ще бъдат много по-компактни и 

лесни за извозване, рециклиране или складиране по сметищата. При 

обвързване на данък смет с количеството генериран отпадък подобна технология 

би намалила данъка. А ако сметоизвозването се осъществява, когато 

контейнерът е пълен, намаляването на обема на отпадъците би разредило 

графика на сметосъбиране, което ще намали разходите за поддържа и 

въглеродните емисии от камионите. 

 

Заредени с този визионерски подход и еко решения, десетокласничките тогава 

започват редица срещи с фирми и общини. Първоначалният им план е да 

използват готов контейнер за битови отпадъци, върху който да разработят 

задвижващия механизъм, но нито една от фирмите за чистота, с които се 

свързват, не се съгласява да си партнират. Така ученичките създават сами цялата 

конструкция на контейнера. Казват, че основното им предизвикателство е било 

„електрическата част – кабели, моторчета, свързване на механизма“, но при 

разработката им помага инж. Таньо Станчев, който подкрепя смелата идея на 

Em–Pax. Впоследствие оценяват създаването на собствен контейнер като важно 

предимство, защото успяват да направят естетически издържан продукт, който да 

отговаря на избраните таргет групи.  

 

В момента основните клиенти, към които са се насочили, са бизнес и офисни 

сгради, при които потреблението на хартия, картон и алуминий (отпадъците, 

които контейнерът компресира) е най-голямо. „Смятаме, че ще е удобно и за 

организатори на събития например. В бъдеще искаме да направим по-малък 

размер, който да се използва от домакинствата, и по-голям, който да бъде на 

улиците“, казват създателките на Em–Pax.  

 

С подкрепа от училището си момичетата се опитват да се свържат с няколко 

общини, с които да тестват новия контейнер, но отвсякъде получават откази. Това 

не ги обезкуражава и днес, вече в 11. клас, развиват продуктовата гама, 

разработват допълнително филтър за пречистване на въздуха и търсят партньори 

за решаване на едни от глобалните проблеми на XXI век. 
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Текст: Не е нужно да се инвестират огромни финансови средства за опазване 

на околната среда и намаляване на отпадъците, много зависи от самите нас. 

Това каза Данита Заричинова - координатор екип "Нулеви отпадъци“ в Сдружение 

"За Земята“, в предаването "Цветовете на България“ на Радио "Фокус“. 

 

Управлението на отпадъците е в ръцете на общините. Разделното събиране в 

България се появява преди повече от 15 години, но то не е достатъчно добре 

развито и няма равномерно покритие, отбеляза тя. "В много райони няма цветни 

контейнери, включително и в големи градове. Налага се да ходиш няколко 

пресечки или пък контейнерът до вкъщи е постоянно пълен и не знаеш кога да си 

изхвърлиш отпадъка. В сивите контейнери продължава да има прекалено много 

рециклируеми отпадъци“, посочи Заричинова. 

 

По думите й много често по-малките общини са доста по-мотивирани да 

развиват политики по разделно събиране на отпадъци и са много по-близо до 

гражданите си. Тя даде за пример Габрово, където непрекъснато се правят 

информационни кампании, които целят мотивиране на гражданите на града да 

събират разделно отпадъците. "Поне доколкото аз знам, това е единствената 

община, която е въвела разделно събиране на биоотпадъци – кухненски и 

градински. На европейско ниво вече сме задължени да правим това и всяка една 

община трябва да въведе разделно събиране на биоотпадъци“, обясни Данита 

Заричинова. 

 

Свиленград е друг много добър пример в това отношение. "Те вече са част от 

един процес по сертифициране за община с нулеви отпадъци. Това е идея на 

мрежата Zero Wаste Europe, в която членуват много организации и общини от 

цяла Европа. Говорим за общини, които постигат над 90% разделно събиране. 

Надявам се и България да покаже амбиция. Еколожката на общината в 

Свиленград много често може да бъде видяна да си общува с хората – дали ще 

ги глобява, или ще ги нахъсва, зависи от случая“, разказа Заричинова. 

 

Европейски регламент задължава от следващата година общините в България да 

въведат заплащане на такса "Битови отпадъци“ според изхвърленото количество 

отпадъци, а не на база данъчна оценка на имота. В правомощията на всяка 

община е да реши как да въведе този принцип, обясни тя. "Има насоки от 

Министерството на финансите, но за съжаление, има и малко отворени 

вратички. Ще бъде трудно за по-големи градове, защото когато е многоетажна 

жилищна сграда с много апартаменти и отделни домакинства, много по-трудно 

може да се индивидуализира контейнерът и да е ясно какво се изхвърля. Но е 

възможно, има всякакви системи, включително например и тези, в които плащаш 

чувала, в който ще слагаш отпадъка – всъщност това е такса "Битови отпадъци“. 

Общините, които са мотивирани да усъвършенстват разделното събиране и да 

мислят за политики за намаляване на отпадъците, всъщност са и тези, които искат 

да се въведе тази база – количество“, поясни Данита Заричинова. 

 

Въвеждането на този принцип ще намали размера на такса "Смет“ за някои 

домакинства, но други ще започнат да плащат повече и това ще е справедливо, 

допълни тя. "И това трябва да е ясно. Защото иначе ще стигнем до едни гневни 



граждани, които напук няма да го правят, а пък не е това целта. Трудно ще бъде, 

но трябва да се случи, трябва да има много комуникация“, подчерта Заричинова. 

 

Добрите примери в Европа показват, че има варианти за мотивиране на хората 

да изхвърлят по-малко отпадъци. "Ако компостираш, хвърляш разделно 

кухненските си отпадъци, има намаление. Или пък ако ползваш цветните 

контейнери, които отиват след това за рециклиране, отпадъкът не се облага с 

такса "Смет“, даде примери тя. 

 

Едва около 1/3 от пластмасата може да бъде рециклирана. Затова трябва да 

мислим повече как да намалим отпадъците, които отиват в контейнера. "Ако 

имаш създадени навици – да си носиш своя бутилка, своя чаша и торба, се 

случва лесно. Аз мога да го кажа като човек, който го прави. И да изискваме 

също, да сме активни граждани, но и да бъдем отговорни към отпадъците, 

защото е споделена отговорност“, каза още Данита Заричинова. 
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Текст: Пореден опит за изхвърляне на отпадъци край с. Бистирца, столичен район 

Панчарево, са предотвратили от Столичен инспекторат след сигнал, подаден от 

кмета на селото. Кметът на с. Бистрица Самуил Попов е установил на място 

водач на тежкотоварна техника да изхвърля отпадъци в м. Цонкинова махала, 

съобщават от инспектората. Той подал сигнал в районния инспекторат, от където 

са се отзовали веднага.  Съставен е акт на извършителя, който е събрал 

изхвърленото количество боклуци. Дадено е и предписание за транспортиране 

на отпадъците на определеното за целта място. 
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